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Vorwort
Im vorliegenden Laborkatalog finden Sie eine komplette Auflistung unseres 

Analysenprogramms mit Angaben zum Material, der Mindestmenge, dem 

Erbringungsort, der Häufigkeit der Analysendurchführung, Nachmeldemöglichkeiten 

und Bemerkungen zu Besonderheiten der einzelnen Untersuchungen. Verschiedene 

Parameter sind im Notfall auch außerhalb der angegebenen Bearbeitungszeiten 

nach Rücksprache bestimmbar.
Weiterhin ist ein Präanalytikhandbuch mit Angaben zu organisatorischen Fragen, 

Patientenvorbereitung und Blutentnahmen, Untersuchungsmaterialien und 

Besonderheiten, Probentransport und Probenbehandlung, Einflussgrößen und zur 

Qualitätssicherung enthalten.

Wir hoffen, dass der Laborkatalog inklusive Präanalytikhandbuch Ihnen und Ihrem 

Team im täglichen Gebrauch ein nützlicher Helfer sein wird. Kritische Anregungen 

sind uns immer sehr willkommen, da nur im Dialog ein praxisnahes Medium 

geschaffen werden kann.
Allgemeines zum Gebrauch
Der Laborkatalog ist alphabetisch aufgebaut. Die jeweiligen Angaben zu den unterschiedlichen Körpermaterialien, zur Mindestmenge, zur Häufigkeit der Analysendurchführung, zu Nachmeldemöglichkeiten und auch zum Versand sind für jeden Parameter aufgeführt. Verschiedene Parameter sind im Notfall auch außerhalb der angegebenen Bearbeitungszeiten nach Rücksprache bestimmbar.
Sollte ein gewünschter Parameter nicht enthalten sein, kann dies telefonisch mit uns abgeklärt werden. Ebenso finden Sie hier Bemerkungen zu Besonderheiten.

Für diagnostische Zwecke sind die Laborergebnisse stets im Zusammenhang mit der Anamnese, der klinischen Untersuchung und anderen Untersuchungsergebnissen zu werten. Zum Beispiel kann in sehr seltenen Fällen eine Gammopathie, insbesondere vom Typ IgM (Waldenström-Makroglobulinämie), bei vielen Parametern zu unzuverlässigen Ergebnissen führen. Auch verschiedene Medikamente (z.B. mit hohen Biotindosen) können verschiedene Parameter wie z.B. Tumormarker beeinflussen.

Erbringungsorte

Wenn immer möglich und sinnvoll vermeiden wir unnötigen Probentransport und führen die Analytik vor Ort durch. Sollte dies nicht möglich sein, versenden wir die Untersuchungen im Allgemeinen in zwei Fremdlabore:
1. MVZ wagnerstibbe für Laboratoriumsmedizin, Gynäkologie, Humangenetik und     

    Pathologie GmbH

    Werner-v.-Siemens-Straße 8-10
Telefon: 0551/30750-0

    37077 Göttingen
Telefax: 0551/30750-77

   www.wagnerstibbe.de
   info@wagnerstibbe.de
2. Prof.Dr.med.habil. H.Schenk  

     Facharzt für Laboratoriumsmedizin und für Pathophysiologie

    Dr.med. Th.Ansorge

     Facharzt für Mikrobiologie und Infektionsepidemiologie

   Am Neustädter Feld 47
Telefon: 0391/2555377

   39124 Magdeburg
 Handy:  01602993654


 Telefax: 0391/25555351

   info@Schenk-Ansorge.de
Im Katalog sind diese Parameter mit „Versand“ ausgewiesen.

 --- bedeutet „keine Angaben“ von den Partnerlaboratorien.
Hier kann aber eine telefonische Auskunft erbeten werden.

Probenkennzeichnung
Bitte beschriften sie alle Patientenproben mit dem Namen des Patienten zur Identifizierung und bekleben sie diese mit den entsprechenden Barcodes.
Begleitscheine
Bitte verwenden sie die entsprechenden Anforderungsscheine und füllen diese korrekt mit allen Angaben aus, wie im Präanalytikhandbuch beschrieben.

Probenmaterial
Angaben zum Probenmaterial finden sie im Präanalytikhandbuch und in den Bemerkungen zu den einzelnen Untersuchungen. Auf telefonische Nachfrage geben wir ebenfalls gerne Auskunft.

Die Anforderungsscheine und die Probenröhrchen werden zusammen in eine Versandtüte verbracht. Urinproben bitte nicht mit in diese Versandtüte stecken, sondern gut beschriftet in einer separaten Versandtüte mitliefern. Bitte niemals Proben mehrerer Patienten in eine gemeinsame Versandtüte stecken ( pro Patient eine Versandtüte benutzen.

Genetische Untersuchungen
Laut Gendiagnostikgesetz vom 1.02.2010:

Alle Untersuchungen, die Aufschluss über genetische Erkrankungen oder genetische Dispositionen geben, fallen unter das Gesetz und sind dezidiert geregelt. Neben pränataler Diagnostik aus Fruchtwasser und genetischer Analytik auf monogene Erbkrankheiten wie z.B. Chorea Huntington oder Hämophilie fallen auch genetische Dispositionen wie z.B. die Untersuchung der Faktor V-Genmutation sowie pränatale Berechnungen von Risiken für eine fetale Chromosomenstörung unter Berücksichtigung sonographischer und serologischer Marker, wie NT-Screening, Triple-Test, Quadruple-Test unter das Gesetz. 

Laut Gesetz muss der Patient vor jeder genetischen Untersuchung über Zweck, Art, Umfang und Aussagekraft der Untersuchung aufgeklärt sein und seine Einwilligung dazu geben. Beides muss schriftlich ausreichend dokumentiert werden. Auch die Mitteilung über das Ergebnis einer Untersuchung muss im Rahmen einer Beratung durch die verantwortliche, die Untersuchung veranlassende ärztliche Person oder durch den Arzt, der die genetische Beratung durchgeführt hat erfolgen. Eine Befundmitteilung direkt an die Patienten durch das Labor ist nicht erlaubt.

